

中国经济增长的困境与路径选择

——学习党的十八大精神

樊士德 沈坤荣

内容提要 改革开放以来,中国经济不仅保持了持续高速增长,而且呈现出城市化进程不断加快、市场化开放度不断提高、出口持续增长、收入分配不断改善、保障制度不断完善、城乡一体化。国内生产总值(GDP)连续多年保持两位数增长,成为世界第二大经济体。中国成为世界经济增长的主要动力之一。党的十八大报告指出,要“稳中求进,积极作为,加快转变经济发展方式,提高经济增长质量和效益,实现经济持续健康发展”。

关键词 经济增长 城市化 市场化 出口 收入分配 保障制度 城乡一体化

樊士德, 南京政治学院政治理论系教授, 211815
沈坤荣, 南京政治学院政治理论系教授, 210093

当前支撑我国经济高速增长的内外部环境正在发生变化: 全球经济步入后危机时代, 复苏步伐缓慢; 国内经济正逐步实现由强调经济增长速度向强调增长质量、结构优化、社会福利提升等方面的转变。然而, 在这一转型过程中, 无论是经济结构调整, 还是从根本上转变发展方式, 都离不开经济的适度增长。如党的十八大报告中所指出, “以经济建设为中心是兴国之要, 发展仍是解决我国所有问题的关键。”因此, 如何在经济转型过渡期保持经济的可持续增长构成了当前宏观经济的重中之重。由此, 从与

中国经济增长相伴随的特征化事实出发, 基于宏观、中观与微观三维视角, 系统分析制约中国持续增长的内在困境, 探寻实现持续高速增长的动力与路径具有重大的理论意义与实践价值。

一、近年来我国经济增长的特征化事实

自改革开放以来, 我国经济保持了 30 多年的持续高速增长。1978-2011 年期间年均增长率保持在 9.89%, 远高于西方发达国家和新兴市场国家的发展水平; 中国加入 WTO 之后的十年来, 2001-

本系国家自然科学基金 71073076、国家社科基金重大项目 07&ZD009、国家社会科学基金 11CJY015、江苏省社基 10EYB007、2012 年中国博士后基金特别资助 2012T50477、2011 年中国博士后基金 1101003、2011 年江苏省优秀青年建设基金项目 11YB0018。

“中等收入陷阱”与中国经济增长的阶段性动力问题

——基于TFPG视角的分析

张

本文从“中等收入陷阱”的“成”分析，TFPG

中的TFPG

“中等收入陷阱”的

中等收入陷阱

TFPG

361005

361005

一、引言

“中等收入陷阱”概念最初由世界银行于2006年发布的《东亚经济发展报告》中正式提出^[1]。其基本含义是：从现代经济历史来看，鲜有中等收入的经济体成功地跻身为高收入国家。当一国经济突破人均GDP1000美元的贫困线门槛后，经济会出现高速发展，然而到达人均GDP4000美元附近，经济快速增长中所积聚的矛盾开始集中爆发，于是很多发展中国家在此时会出现经济增长的长期停滞甚至出现倒退，陷入所谓“中等收入陷阱”阶段。

1978年以来，中国经济已经实现了连续三十多年的高速增长。2011年，我国人均GDP约合5400美元，依据世界银行的分类标准，我国已经步入了中等收入国家之列。今天的中国同样开始出现种种问题，

经济快速增长中积聚的矛盾开始集中爆发，各种问题层出不穷。原先支撑中国经济高增长的动力在逐渐减弱，而新的动力似乎又尚未形成。自2012年以来，中国经济的持续下滑，国内经济的增长速度十分缓慢。有学者认为，中国会同样开始陷入“中等收入陷阱”之中，经济发展将出现长期的停滞。

关于“中等收入陷阱”的成因，有多种观点。多数认为“收入分配不均”是主要原因。2010年为中国陷入“中等收入陷阱”最明显的一年，来自于收入分配不均。2011年的研究发现，收入分配不均和经济增长之间呈现显著的负相关关系。郑秉文2011年为“陷阱”主成因是分配不均，以及由此形成的两分化的社会。一到

本文系 人文会 基 12YJA790185 。

技术时代的责任风险与防范

卢彪 姚萍

内容提要

随着技术时代的到来，技术化生存已成为一种普遍的社会现象。技术化生存带来了巨大的便利，同时也带来了责任风险。本文探讨了技术化生存中责任风险的成因、表现形式及其防范对策。指出，在技术化生存时代，责任风险的防范需要从法律、伦理、教育等多方面入手，构建一个健全的责任风险防范体系。

关键词

技术化生存；责任风险；防范；225009
技术化生存；责任风险；防范；225002

我们正处在“技术化生存”的时代，“技术化是一条我们不得不沿着它前进的道路。任何倒退的企图都只会使生活变得愈来愈困难乃至不可能继续下去。”^[1]现代技术以现代科学为基础，以合乎理性为标准，以符合社会消费需求为目的，似乎是一个可以科学预言的控制系统。但是，当这个系统被放入社会生活，为以求取利益为目标的时候，现代社会的异化现象就出现了。技术化生存的异化，使技术化生存的责任制成为不可能。随着技术的进步，异化的社会生活使技术化生存的责任成为一个现实的问题。

一、技术时代的责任

责任 responsibility 是“respon-dere”，有着“一分为二”的“任”。“任”为“任”的“任”。1776 年被来统的我，“使的一的任”，“的任”是在个时现的。“任”一，在现，“任”。“在任是的一的社会机构联系的，份内做的没做好份内做的，当承担的失。

在亚里斯多看来，只在下情形，一个

本系 2009 江苏省社会科学基金项目“技术化生存的”项目编号 09ZXB004 阶段性成果。

我国社会企业评价指标体系研究

沙 勇

内容提要 本研究深入探究和述评国内外社会企业评价理论,总结了社会企业评价的特殊性,分析了影响社会企业评价的因素,深入研究社会企业评价指标体系的主要国际流派。在此基础上,研究国外社会企业评价指标体系对我国的启示,进而设计了我国社会企业评价指标体系。以期为我国处于起步阶段的社会企业发展提供理论支撑和实践探索。

关键词 社会企业 国际借鉴 评价指标体系

沙 勇,清华大学公共关系管理学院博士后 100084

一、社会企业评价的国际动态分析

到目前为止,关于社会企业理论的研究尚处于起步阶段,并未形成完整的理论体系 (Alter,2007)^[1]。Desa 于 2007 年对有关社会企业的文献进行了研究,得出 1985-2006 年间尚未有关于社会企业的研究论文的结论^[2]。关于社会企业的研究主要集中在社会企业内涵、社会企业范畴、社会企业分类、社会企业

关于社会企业的内涵,到 1998 年的 Thierry Let Thai,社会企业出了、社会、间进。在,社会企业为社会为目的业,得目的在于对社会目的。在,主要于社会企业。Young 在 2003 年社会企业为企业、业到进社会进

目的^[3]。Dees 在 2003 年社会企业为社会企业的体,体于业企业、间,社会于体的^[4]。社会企业的,社会企业内涵到目前为止有,为社会企业有企业为的。关于社会企业范畴的研究,在,主要 Kerlin Alter 为。Kerlin 在 2006 年社会的企业企业到社会企业的范畴^[5]。Alter 在 2007 年社会企业为于业企业间的,并有社会企业的。在,社会企业范畴主要分为,社会业要 (Grenier,2003)^[6](Nicholls,2005)^[7]社会企业为 (Kerlin,2006)^{[8][9]}。社会企业范畴为业的